
1. Eine Parabel 𝑃! hat die Gleichung 𝑓! 𝑥 = 𝑎𝑥² − 2𝑥 + 1 mit 𝑎 ∈ ℝ ∖ {0}. 
 
a) Bestimmen Sie den Parameter 𝑎 so, dass die Steigung der Parabel an der Stelle 𝑥 = 3 den 

Wert 𝑚! = 1 annimmt. 

	
	

b) Berechnen Sie die Koordinaten des Scheitels 𝑆 der Parabel 𝑃!  in Abhängigkeit von 𝑎. 
Bestimmen Sie a derart, dass der Scheitel auf der Geraden 𝑦 = 4 liegt! 

𝑓! 𝑥 = 𝑎𝑥²− 2𝑥 + 1	

 
 

𝑓!! 𝑥 = 2𝑎 𝑥 − 2 = 0    𝑔𝑒𝑛𝑎𝑢 𝑑𝑎𝑛𝑛,𝑤𝑒𝑛𝑛 𝑥 =
1
𝑎

 
 
Scheitelpunkt : 𝑆𝑃 !

!
 ;  − !

!
+ 1  𝑚𝑖𝑡 𝑦 = 4 𝑓𝑜𝑙𝑔𝑡: − !

!
+ 1 = 4 𝑎𝑙𝑠𝑜 !

!
=  −3 𝑤𝑖𝑟𝑑 𝑎 = − !

!
  

Dieser Wert muss nun noch in SP eingesetzt werden siehe Skizze ....  

 

c) Setzen Sie 𝑎 = 2 und stellen Sie die Gleichung der Kurventangente 𝑡 und der Normale 𝑛 
im Punkt 𝑃(1|𝑓! 1 ) der Parabel auf. 
(Hinweis: die Normale geht durch denselben Parabelpunkt wie die Tangente und steht auf dieser senkrecht!) 

 
 



d) Bestimmen Sie, für welche 𝑥 −Werte  𝑓!! 𝑥 < 2 ist? Unterscheiden Sie dabei die beiden 
Fälle 𝑎 > 0 und 𝑎 < 0. 𝑓!! 𝑥 = 2𝑎 𝑥 − 2 < 2 ⟺    2𝑎 𝑥 < 4⟺   𝑎 𝑥 < 2  
1. Fall: a > 0:  𝑥 < !

!
 

2. Fall: a < 0:  𝑥 > !
!
 

 
 

e) Für welche 𝑎 −Werte hat die Parabel 2 Nullstellen? 
𝑓! 𝑥 = 𝑎𝑥²− 2𝑥 + 1 = 0		

       𝑎 𝑥! −
2
𝑎 𝑥 +

1
𝑎 = 0 ↔  𝑏! − 4𝑎𝑐

!"#$%"&"'(')* !"## !! !"#$
= 	

= − !
!

! 
− 4 ∗  1 ∗ !

!
=  !

!!
− ! !

!!
= ! !! !

!!
	

𝐷𝑖𝑠𝑘𝑟𝑖𝑚𝑖𝑛𝑎𝑛𝑡𝑒 𝑚𝑢𝑠𝑠 > 0 𝑠𝑒𝑖𝑛 ∶
4 1−  𝑎

𝑎! > 0	
mit	1-a	>	0	folgt	a	<	1		

	
f) Zeichnen Sie die Parabel 𝑃! für 𝑎 = 2 im Bereich [−0,5; 1,5] mit Hilfe einer Wertetabelle 

mit der Schrittweite ∆𝑥 = 0,5 und tragen Sie die Kurventangente 𝑡 und die Normale 𝑛 aus 
Aufgabe 3.c) ein. Eine Längeneinheit ≜ 2𝑐𝑚! 

	
	
	


